

# САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ВТОРЫЙ.

26 ІЮЛЯ 1866 ГОДА.

№ 29.

---

---

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Членъ, Управляющій дѣлами Совѣта общества возстановленія христіанства на Кавказѣ, обратился къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Іоанникію, Епископу Саратовскому, съ слѣдующимъ отношеніемъ:

„Въ минувшія времена господствующею религіею на всемъ пространствѣ Кавказа была православная христіанская вѣра; между тѣмъ какъ нынѣ въ большей части Кавказа преобладаетъ магометанство со всѣми враждебными къ Россіи элементами. Съ покореніемъ Кавказа правительство нашло возможнымъ дѣйствовать къ распространенію въ этомъ краѣ православія и къ возстановленію его въ тѣхъ племенахъ, которыя издавна

принадлежать къ церкви Христовой, но у которыхъ православно-славная вѣра, по недостатку матеріальныхъ средствъ, и вслѣдствіе географическаго положенія и историческихъ обстоятельствъ, пришла въ упадокъ.

Для успѣха въ этомъ святомъ и важномъ, не только въ религіозномъ, но и въ государственномъ отношеніи, дѣлѣ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ призналъ за благо призвать къ участию въ немъ всѣхъ ревнителей православія и для этого Высочайше соизволилъ повелѣть учредить въ Тифлисѣ, подъ верховнымъ покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ.

Общество это, со времени учрежденія его, т. е. съ 9 іюня 1860 года, неуклонно стремится къ осуществленію возложенныхъ на него Высочайшею волею обязанностей, и, по мѣрѣ матеріальныхъ и духовныхъ средствъ и силъ, состоящихъ нынѣ въ его распоряженіи, постепенно успѣваетъ въ достиженіи своей задачи. Но полное осуществленіе этой задачи, по обширности и многотрудности ея, требуетъ особенныхъ, чрезвычайныхъ матеріальныхъ средствъ.

Его Императорское Высочество, Предсѣдатель Общества, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ изволилъ полагать, что Ваше Преосвященство, по высокому своему положенію и по вліянію на духовенство и на народъ, можете оказать въ этомъ отношеніи Обществу содѣйствіе приглашеніемъ ревнителей благочестія къ вещественному или денежному въ пользу его пожертвованію.

Съ этою цѣлію Его Императорское Высочество из-

воилъ поручить мнѣ препроводить (и препровождаю) къ Вашему Преосвященству 14 экземпляровъ отчетовъ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, за 1862, 1863 и 1864 годы, въ двухъ книгахъ, и просить Васъ, Милостивый Архипастырь, экземпляры эти раздать лицамъ, извѣстнымъ Вамъ своею благотворительностію. При этомъ Его Высочество надѣется, что Вы не откажетесь ознакомить подвѣдомственное Вамъ духовенство съ заключающимися въ этихъ отчетахъ мыслями и свѣдѣніями о дѣятельности Общества, возбудить сочувствіе какъ въ духовенствѣ, такъ и въ народѣ къ предметамъ дѣятельности Общества и употребить возможныя съ Вашей стороны мѣры къ усиленію сбора добротныхъ пожертвованій въ учрежденныхъ при церквахъ подвѣдомственной Вамъ епархіи кружкахъ.

О распоряженіяхъ Вашихъ по настоящему предмету я буду имѣть честь ожидать обязательнаго Вашего увѣдомленія для доклада Великому Князю, Предсѣдателю Общества.“

На подлинномъ отношеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Прилагаемый при семъ экземпляръ отчетовъ препроводить въ Редацію Епархіальныхъ Вѣдомостей, съ тѣмъ, чтобы извлеченіе изъ нихъ было напечатано въ вѣдомостяхъ съ приглашеніемъ духовенства усилить сборъ добротныхъ пожертвованій въ учрежденныхъ при церквахъ кружкахъ на возстановленіе православнаго христіанства на Кавказѣ.“

ИЗВѢСТІЯ:

Резолюціями Его Преосвященства отъ 9, 10, 11 и 12 сего іюля разрѣшено: 1) прихожанамъ села Верхней Чернавки перелить разбитый въ 10 пуд. колоколь, съ прибавкою въ оный двухъ пуд., и устроить около церкви ограду, на иждивеніе прихожанъ; 2) въ Христо-рождественской церкви села Синенькихъ, Саратовскаго уѣзда, возобновить иконостасъ съ новою рѣзбою и позолотою червоннымъ золотомъ, на иждивеніе прихожанъ и съ употребленіемъ 200 р. сер. кошельковой суммы; 3) въ Покровской церкви села Даниловки, Аткарскаго уѣзда, перекрасить иконостасъ настоящаго храма, исправить по мѣстамъ штукатурку, выкрасить стѣны въ храмѣ, поправить лѣстницы, перила и полъ въ колокольнѣ, обѣлить наружныя стѣны храма и окрасить крышу церкви; 4) Для Свято-Троицкой церкви села Золотаго, Камышинскаго уѣзда, приобрѣсти полелейный колоколь на пожертвованную прихожанами сумму.

— Состоящаго въ числѣ братства Саратовскаго Спасопреображенскаго монастыря, діакона Іоанна Каменскаго, и рисофорнаго послушника сего же монастыря Филарета Богородицкаго, Его Преосвященствомъ разрѣшено постричь въ монашество.

— Утверждены въ должности церковныхъ старость въ селахъ: Смородингѣ, Камышинскаго уѣзда, крестьянинъ Григорій Черепениковъ, вмѣсто умершаго старосты Андрея Дубровина, — Всеволодчинѣ, Саратовскаго уѣзда, крестьянинъ Ѳеодоръ Моревъ, вмѣсто крестьянина Аѳанасія Пимонова, — Ключевѣ, Петровскаго уѣзда, крестьянинъ Артемій Хотговъ, вмѣсто крестьянина Андрея Калинина, — Малой Воронцовкѣ, Аткарскаго уѣз-

да, крестьянинъ Савелій Рыбалкинъ, вмѣсто крестьянина Алексѣя Столбунова, — Пичужинской станицѣ, Царицынскаго уѣзда, казакъ Давидъ Ленниковъ, вмѣсто урядника Павла Буйлина, — Полоцкомъ, Балашевскаго уѣзда, крестьянинъ Сидоръ Коновалкинъ, вмѣсто крестьянина Ивана Ревенкова, — Благовѣщенскомъ, тогожь уѣзда, крестьянинъ Иванъ Викулинъ, вмѣсто крестьянина Абрама Чеботарева, — Байкѣ, Сердобскаго уѣзда, крестьянинъ Степанъ Сазановъ, вмѣсто крестьянина Ивана Тореева, — Новокрещенахъ, Кузнецкаго уѣзда, крестьянинъ Стефанъ Козминъ, вмѣсто умершаго крестьянина Козмы Козмина, и — Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, крестьянинъ Денисъ Вязанкинъ, вмѣсто крестьянина Федота Стрѣльникова, всё на первое трехлѣтіе.

— Аткарскаго уѣзда села Терсы діаконъ Василій Касимовъ, согласно его прошенію, уволенъ за штатъ съ предоставленіемъ мѣста его окончившему курсъ воспитаннику Астраханской духовной семинаріи, студенту, Михаилу Докторову.

*Опредѣлены на причетническія мѣста:* Исключенный изъ высшаго отдѣленія Петровскаго духовнаго училища, ученикъ Василій Юсуповъ — во дьячка ко вновь устроенной церкви въ деревнѣ Дубровкахъ, Кузнецкаго уѣзда, 13 іюля; исключенный изъ высшаго отдѣленія того-же училища, ученикъ Петръ Виноградовъ — во дьячка въ село Лопастейку, Волгскаго уѣзда, 16 іюля.

#### ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:

а) *Священническое:* Петровскаго уѣзда, въ селѣ Бузовлевѣ, V класса, за смертію священника Александра Прудентова.

б) *Причетническія:* Балашевскаго уѣзда, въ селѣ

Красномъ Ярѣ, VI класса, за смертью дьячка Ивана Аркадакскаго; Сердобскаго уѣзда въ селѣ Сластухѣ, VI класса, за смертью пономаря Ивана Доброуравова; тогожь уѣзда въ селѣ Раевкѣ, VI класса, за перемѣщеніемъ пономаря Ивана Чернавскаго на такую-же должность ко вновь устроенной церкви въ деревнѣ Нижней Дубровкѣ, Кузнецкаго уѣзда.

### ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

17 іюля, въ Воскресенье и празднество тезоименитства Великаго Князя Владиміра Александровича и рожденія Великой Княжны Анастасіи Михайловны, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ съ братією собора и священниками города Волгска Предтеченскаго собора Николаемъ Робустовымъ и Саратовскаго уѣзда села Тепловки Симеономъ Живописцевымъ, на которыхъ возложилъ Высочайше пожалованныя имъ скуфы; по литургіи—молебень съ духовенствомъ изъ прочихъ церквей, съ провозглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству и всему Царствующему Дому. Проповѣдь говорилъ Вознесенско-Горянской церкви священникъ Петръ Смирновскій.

---

---

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

#### ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ РАЗСКАЗЪ ОБЪ ОДНОМЪ ПРОИСШЕСТВІИ.

Недавно я слышалъ отъ одного Саратовскаго купца, почтенныхъ лѣтъ, рассказъ объ одномъ замѣчательномъ случаѣ,—рассказъ во многихъ случаяхъ поучительный.

«Назадъ тому будетъ уже лѣтъ 30», такъ началъ свой разсказъ почтенный купецъ, „однажды ѣхали мы съ своимъ купцомъ-хозяиномъ, (\*) при его товарѣ, подводъ въ пятнадцать,—на ярмарку. Во время этого пути, разъ по утру день былъ теплый и ясный; но потомъ на небѣ показалась темная, какъ ночь, туча; изъ нея загремѣлъ громъ, заблестала молнія и пошелъ, какъ изъ ведра, дождь; часа четыре онъ шелъ и перемочилъ на насъ все, какъ говорится, до ниточки. Простоявши все это время на одномъ мѣстѣ, очевидно, мы уже не могли потомъ поспѣть на ночлегъ въ то селеніе, гдѣ прежде всегда останавливались; до него же надобно было ѣхать около 25 верстъ; а потому проѣхавши, по причинѣ большой грязи, съ трудомъ верстъ 7, мы рѣшились переночевать въ первомъ встрѣтившемся намъ селеніи. Надобно же было такъ случиться, что сколько мы у обывателей этого села ночевать ни просились, отъ всѣхъ получали отказъ. Проѣзжая далѣе по селенію, рѣшились мы еще попроситься у одного крестьянина, лишь только предъ тѣмъ вышелшаго изъ своего дома, коего, судя по его крайне исхудавшему лицу, сначала мы сочли за истомленного какою нибудь долговременною болѣзнію. Этотъ крестьянинъ хотя въ квартирѣ намъ не отказывалъ, но при томъ объяснилъ, что къ продовольствію нашему у него рѣшительно ничего нѣтъ, что онъ и самъ съ семьей едва не умираетъ отъ голода. Когда же мы сказали ему на это, что кромѣ квартиры, мы ни въ чемъ не нуждаемся, онъ пустилъ насъ. По вѣздѣ нашемъ къ это-

---

(\*) Въ то время разсказчикъ былъ еще прикащикомъ.

му крестьянину въ домъ, онъ съ горестію разсказалъ намъ, какъ у него уже нѣсколько лѣтъ сряду неродится хлѣбъ; какъ, по этому случаю, онъ принужденъ былъ, для прокормленія семейства, продать весь свой домашній скоть; разсказалъ, что въ настоящемъ году, хотя, съ помощію добрыхъ людей, онъ и посѣялъ-было десятины двѣ ржанаго хлѣба, но опять ни чего не уродилось,—и что теперь, отчаяваясь въ своемъ существованіи, онъ и его семейство просить уже себѣ у Бога смерти, присокупивъ, что вотъ уже нѣсколько дней сряду они ничего не ѣли, чему были яснымъ для насъ свидѣтельствомъ тощія и блѣдныя лица его жены и пятерыхъ его дѣтей, и шестаго, едва издающаго въ колыбели слабый голосъ. Тронувшись такимъ жалкимъ ихъ положеніемъ, **мы** тотчасъ же поспѣшили изъ дорожныхъ своихъ припасовъ утолить ихъ голодъ. Нельзя было равнодушно смотрѣть, съ какимъ аппетитомъ и бережливостію, особенно дѣти, ѣли данный нами имъ по куску бѣлый хлѣбъ: они держали его въ пригоршняхъ, какъ обыкновенно мы ѣдимъ антидоръ, боясь уронить и малѣйшую отъ него крупинку.“ (При этомъ у почтеннаго разсказчика навернулись слезы.) За тѣмъ онъ продолжалъ: „Это обстоятельство тронуло насъ всѣхъ до слезъ. По чему мы не только тогда же накормили всѣхъ ихъ до-сыта, но, чтобы и на будущее время они не терпѣли голоду; мы отдали имъ весь свой дорожный съѣстной запасъ, а сверхъ того оставили имъ значительную сумму денегъ, которая, при участіи нашихъ извозчиковъ, возвысилась до четырехъ сотъ рублей. Надобно было видѣть, какъ это бѣдное семейство, избавленное отъ голодной смерти, было къ намъ признательно: оно цѣловало наши руки,



кланялось въ ноги, а на другой день, при отъздѣ нашемъ въ путь, упало на колѣни, и съ воздѣтыми къ небу руками, со слезами на глазахъ, провожало насъ, такъ что мы съ хозяиномъ, подъ вліаніемъ этихъ впечатлѣній, цѣлую станцію проплакали. И что это были за слезы?.. Самыя сладкія, утѣшительныя...“

— Это слезы благодатныя, святыя, замѣтилъ я, кои даются только или такому христіанину, который, подобно вамъ, самъ отретъ чью нибудь горькую слезу, или тому, кто мысленно предстоить распятому Господу, ясно сознавая свои грѣхи единственною причиною толикихъ Его страданій; но отнюдь не посылаются вслѣдствіе какихъ-нибудь здѣшнихъ мірскихъ потерь и огорченій.— Почтенный собесѣдникъ со мной согласился.

— А не знаете ли, за тѣмъ я спросилъ его, чего-нибудь о послѣдующей судьбѣ этого обла одѣтельствовааннаго вами семейства?

— Къ сожалѣнію, отвѣчалъ, ничего: потому что, хотя мы и послѣ неоднократно проѣзжали этимъ селеніемъ, но, по не имѣнію надобности, никогда въ немъ не останавливались.

— Не знаю, какъ вы, сказалъ я, а мнѣ кажется, что и не ожиданно упавшій въ этотъ день сильный дождь, заставившій васъ въ этомъ селеніи остановиться, и общій вамъ отказъ въ почлегѣ есть не случайное стеченіе обстоятельствъ, а особенное дѣйствіе Промысла Божія, чтобы такимъ образомъ навести васъ на это бѣдное семейство и спасти его отъ голодной смерти.

— Да, въ мірѣ Божіемъ не можетъ быть никакихъ случайностей, отвѣчалъ мой собесѣдникъ.

Разсказанное происшествіе, въ которомъ мы видимъ пути Промысла Божія, неусыпно пекущагося о бѣдныхъ людяхъ, въ особенности о добродѣтельныхъ, коимъ, потому, никогда не должно терять надежды на Него, — многому насъ научаетъ. И вопервыхъ тому, что намъ христіанамъ всего приличнѣе искать утѣшеній и радостей въ сильномъ пособіи бѣдымъ людямъ, а не въ балахъ и театрахъ и другихъ увеселеніяхъ; ибо первое, не говоря уже о сторичномъ воздаяніи за гробомъ, не только сопровождается чистымъ удовольствіемъ совѣсти при совершеніи его и благословеніями облагодѣтельствованныхъ, но и послѣ отрадно воспоминается и разсказывается съ истинною пользою для другихъ; а послѣднія и въ самое время присутствія на нихъ не всегда доставляютъ наслажденіе, а иногда тревожатъ и совѣсть, а послѣ оставляютъ въ сердцѣ одну пустоту и скуку.

Во 2-хъ—это обстоятельство поучаетъ насъ тому, что, если, по заповѣди Господней, мы обязаны любить, (Матѳ. 12, 19)—быть внимательными ко всѣмъ вообще своимъ ближнимъ, то преимущественно къ живущимъ вблизи насъ—къ нашимъ сосѣдямъ и знакомымъ, въ числѣ коихъ, безъ сомнѣнія, не рѣдко могутъ быть крайне бѣдные или тяжело больные. На сей конецъ хорошо бы было имѣть въ каждомъ городскомъ и сельскомъ приходѣ нарочитыхъ людей, кои, освѣдомляясь по приходу о такихъ жалкихъ семействахъ, извѣщали бы потомъ объ нихъ въ церкви чрезъ приходскихъ священниковъ, и послѣ, при общемъ содѣйствіи всѣхъ прихожанъ, облегчали бы ихъ жалкую участь, что никому изъ нихъ не было бы въ тягость. Примѣровъ такихъ благотворительныхъ учрежденій у насъ

уже не мало, и хорошо бы было, чтобы во всякомъ приходѣ образовались попечительства о бѣдныхъ; а то, къ стыду нашему, у насъ не рѣдко исполняются буквально слова Апостола: *овѣ алчеть, овѣ все уни-  
вается* (1 Кор. 11, 21), чего между нами ни въ ка-  
комъ случаѣ не должно бы быть; потому что всѣ мы  
единовѣрные между собою братья во Христѣ, одного  
общаго Отца небеснаго дѣти, всѣ участники въ однихъ  
благодатныхъ дарахъ и всѣ наследники одного небес-  
наго обѣтованія.

Въ 3-хъ это обстоятельство показываетъ намъ то,  
что за благотворительность бѣднымъ милосердый Гос-  
подь не рѣдко и здѣсь щедро награждаетъ тѣхъ, кто  
имъ помогаетъ. Очевиднымъ тому доказательствомъ слу-  
житъ самъ почтенный разсказчикъ происшествія. Ког-  
да онъ принималъ дѣятельное участіе въ облегченіи  
судьбы помянутаго бѣднаго семейства: въ то время  
онъ былъ не больше, какъ молодой купеческій прика-  
щикъ, а теперь, благословенный Богомъ въ торговыхъ  
своихъ предпріятіяхъ, онъ самъ сдѣлался 2-й гильдіи  
купцомъ, и имѣетъ состояніе не менѣе, какъ въ двѣстъ  
тысячъ рублей сер. Такъ-то Господь ущедряетъ и  
здѣсь за облегченіе тяжелой участи бѣдныхъ людей,  
что и Прор. Давидъ подтверждаетъ: *юныйшии бѣхъ,  
ибо состарьхся, и не видѣхъ праведника оставлена, ни-  
же съмене его просяща хлѣба*, (Псал. 36, 25.); а о  
загробномъ воздаяніи и говорить нечего: оно превы-  
шаетъ всякое описаніе и понятіе, и при томъ будетъ  
вѣчно.

*Священникъ Іаковъ Палимпестовъ.*

### ЗАМѢТКА.

Священно и Церковно-служителямъ 4 благочинническаго округа, Волгскаго уѣзда, Его Преосвященствомъ разрѣшено (\*) учредить Общество взаимнаго вспоможенія заштатному духовенству и вдовамъ съ сиротами того округа. Весьма доброе и полезное дѣло . . . Жаль только, что правила предполагаемаго общества не совсѣмъ полны: на примѣръ, не означено времени открытія операций этого общества; не обращено вниманія на то обстоятельство, — можетъ-ли иноуѣздный, дѣйствительный членъ общества, по 1-му примѣчанію ко 2-му правилу Устава общества, надѣяться, что его сироты получатъ какое-либо пособіе, если онъ чрезъ годъ или два волею Божіею подвергнется смерти?— Еще: для чего отъ одного лица извѣстнаго иноокружнаго причта не принимаются взносы—не понятно. Если я, напр., желаю вносить слѣдующую сумму въ общество, а мои діаконъ и причетники—нѣтъ,—такъ неужели-жъ я долженъ насильно подавить въ себѣ то желаніе—помочь самому себѣ и своему семейству, или же силою заставить причтъ—послѣдовать моему примѣру?—Недоумѣваю...—Далѣе, вмѣсто частной печати одного изъ членовъ комитета лучше бы имѣть, съ дозволенія правительства, официальную печать цѣлаго комитета, или же употреблять казенную печать О. Благочиннаго, какъ непремѣннаго члена общества и комитета; наконецъ и всю корреспонденцію насчетъ приѣма взносовъ или выдачи пособій со стороны иноуѣзднаго духовенства не лучше ли отправлять на имя

(\*) Это видно изъ 26 № Епархіал. Вѣдомостей за 1866 годъ.

О. Благочиннаго? Это быlobы не затруднительно и легко, и полезно и надежно.

Право, отличное дѣло заводится у насъ,—дѣло несомнѣнно полезное само по себѣ, и всею душою желалось бы пристать къ этому дѣлу, изъ полного сочувствія къ нему; да все какъ-то не ясно, и чего-то не достааетъ...

*Священникъ Василій Введенскій.*

10 іюля 1866 г.

---

### СОСТАВЛЯЕТЪ ЛИ ВИНО СУЩЕСТВЕННУЮ ДЛЯ НАРОДА ПОТРЕБНОСТЬ?(\*)

Низшій классъ народа въ Россіи употребляетъ почти исключительно одинъ родъ спиртныхъ напитковъ: *алѣбный алкоголь* въ разныхъ степеняхъ крѣпости и подъ различными именованиями: горячаго вина, водки, сивухи, горѣлки. Вотъ что говоритъ знаменитый Либихъ о свойствахъ этого напитка: „Чистый алкоголь есть ядъ, потому и водка, съ точки зрѣнія химіи, есть

---

(\* ) Эта выдержка изъ статьи, помѣщенной въ 31 № «Современной лѣтописи» за 1865 г. подъ заглавіемъ: „о средствахъ къ уменьшенію въ народѣ пьянства“, не излишня, думаемъ, будетъ на страницахъ и нашихъ Вѣдомостей. Надо сказать горькую правду, что порокъ пьянства сильно развитъ въ нашемъ народѣ. Да что грѣха таить?—и наше духовенство, къ несчастію, далеко еще не свободно отъ этого грубаго, постыднаго и убійственнаго порока... Священно-служителямъ *подобаетъ* не только самимъ *быти не пиянцамъ, не вину много внимающимъ*, но и всячески воздерживать и предохранять отъ пьянства и мірянъ.—Здравое и основательное разрѣшеніе предложеннаго въ означенной статьѣ вопроса не будетъ ли полезно пастырямъ нашей Епархіи въ потребныхъ случаяхъ?.. *Редакторъ.*

разведенный ядъ, то-есть содержитъ вредныя для здоровья частицы. Постоянное ея употребленіе всегда вредно.“ Медикамъ и физиологамъ хорошо извѣстно дѣйствіе алкоголя на животную экономію человѣка. Одинъ изъ современныхъ намъ мыслителей-медиковъ говоритъ, что „алкоголь, принятый желудкомъ въ видѣ водки, быстро переходитъ въ кровь и прежде всего устремляется на мозгъ, а оттуда и на всю нервную систему, въ которой производитъ сильнѣйшее раздраженіе; слизистая оболочка желудка и кишекъ приходитъ въ воспалительное состояніе, какъ отъ дѣйствія на нихъ спирта, такъ и отъ ѣдкаго качества желчи, выдѣляемой печенью изъ крови съ примѣсью алкоголя. Печень отъ дѣйствія яда, теряя нормальныя свойства, припухаетъ, чѣмъ объясняется мрачное расположеніе духа и беспокойный характеръ пьяницъ. Человѣкъ разрушается видимо; онъ не живетъ какъ существо разумное, а влачитъ свое жалкое существованіе и преждевременно гибнетъ. Постоянное употребленіе спиртныхъ напитковъ въ меньшемъ количествѣ производитъ то же дѣйствіе въ миниатюрѣ; но во всякомъ случаѣ непременно сокращаетъ нашу и безъ того краткую жизнь.“\*

Одинъ изъ знаменитыхъ государственныхъ людей Англій, лордъ Станлей, принимая 24-го ноября 1858 года депутацію общества противъ опиума и не отвергая вреднаго дѣйствія этого вещества на здоровье, замѣтилъ, что спиртные напитки столь же вредны, какъ и опиумъ.

Возможно ли послѣ такихъ убѣдительныхъ доводовъ утверждать, что вино составляетъ существенную для

---

\* См. С.-Петербургскія Вѣдомости 1858 года № 269.

народа потребность? Не смотря на то, у насъ есть еще такіе поклонники водки, которыя усиливаются доказывать необходимость для народа умѣреннаго или, какъ они говорятъ, равномернаго употребленія хлѣбнаго вина, полагая, что оно нужно по слѣдующимъ обстоятельствамъ: а) дабы укрѣпить желудокъ человѣка; б) дабы согрѣть тѣло отъ стужи; в) дабы поддержать ослабѣвшія отъ трудовъ силы; и д) для того, чтобъ усилить питательность грубой растительной пищи. Но эти положенія нашихъ защитниковъ водки не имѣютъ основанія.

а) Для укрѣпленія слабаго желудка есть кромѣ водки много другихъ средствъ, простолюдину болѣе доступныхъ, какъ-то: употребленіе отвара горькихъ травъ, мятной воды и проч. Всѣ такія средства, по цѣли своей, весьма дѣйствительныя, не представляютъ тѣхъ неудобствъ и вредныхъ послѣдствій, которыя влечетъ за собою употребленіе водки; ибо случается нерѣдко, что послѣ нѣкотораго, даже умѣреннаго употребленія этого напитка, человѣкъ къ нему пристращается, употребляетъ его подъ разными предлогами, потомъ находитъ удовольствіе въ опьяненіи и прямымъ путемъ идетъ къ самому туссному и вредному пороку и разстройству своего здоровья.

б) Дабы согрѣть прозябшаго отъ стужи человѣка есть кромѣ водки не мало другихъ средствъ. Г. Гагеймeyer въ сочиненіи своемъ: „О теоріи налоговъ“ справедливо говоритъ слѣдующее: „Нельзя утвердительно сказать, что алкоголь, какъ средство согрѣванія, составляетъ жизненную потребность жителей холодныхъ странъ. Обильная пища всякаго рода, въ особенности жирная, богатая углеродомъ, не менѣе успѣшно замѣ-

няетъ алкоголь съ тою только разницей, что дѣйствіе одной гораздо продолжительнѣе, хотя медленнѣе.“ Известный нашъ врачъ писатель, покойный лейбъ-медикъ О. К. Каменецкій, полагалъ частое, хотя и умѣренное употребленіе водки весьма вреднымъ и почиталъ особенно полезнымъ напиткомъ, дабы согрѣть озябшаго человѣка, хорошей сбитень, предпочитая его употребленію чая, и весьма сожалѣлъ, что онъ выводится изъ употребленія. Успѣшнѣйшее же средство согрѣть озябшаго человѣка есть русская печь и особенно баня, которая не только согрѣваетъ тѣло, но отвращаетъ и даже исцѣляетъ дѣйствіе простуды.

с) Для подкрѣпленія ослабѣвшихъ отъ трудовъ силъ человѣка употребленіе водки не составляетъ также необходимаго средства. До введенія въ нашихъ великороссійскихъ губерніяхъ вольной продажи вина, было много крестьянъ, вовсе водки не употреблявшихъ. Они были, не смотря на то, самые сильные и благонадежные работники. Не смотря на распространеніе нынѣшняго пьянства, у насъ еще не мало осталось такихъ трезвыхъ людей, служащихъ явнымъ опроверженіемъ вышеизложеннаго мнѣнія о необходимости будто бы водки для подкрѣпленія ослабѣвшихъ силъ человѣка. Особенно разительный примѣръ крѣпкаго здоровья, физическихъ силъ и благостоянія представляютъ намъ жители раскольникскихъ слободъ, вовсе крѣпкихъ напитковъ не употребляющіе. Изъ представленныхъ англійскому парламенту свѣдѣній объ экипажахъ кораблей, находившихся на китоловныхъ судахъ въ полярныхъ моряхъ, оказалось, что въ экипажахъ, принадлежавшихъ къ обществу воздержанія, слѣдовательно не употреблявшихъ вовсе крѣпкихъ напитковъ, было гораз-



до менѣ больныхъ и умершихъ, нежели между матросами, къ тому обществу не принадлежавшими и получавшими ежедневно порцію водки или рома. Умные и опытные наблюдатели, участвовавшіе во многихъ походахъ съ войсками, пришли къ тому убѣжденію, что отпускаемая нижнимъ чинамъ періодически, безъ настоящей надобности, винная порція не только не служитъ къ сохраненію ихъ здоровья, но вредитъ ему. Поэтому многіе начальники войскъ, имѣя запасъ водки только на чрезвычайные случаи, отпускаемая на винную порцію деньги обращаютъ на покупку для нижнихъ чиновъ мяса.

д) Не менѣ ложно то мнѣніе, будто бы водка, при употребленіи народомъ постной пищи, нужна человѣку для поддержанія его питанія. Мнѣніе это опровергается извѣстными медиками, какъ заблужденіе. Растительная пища можетъ доставить человѣку здоровье и обильное питаніе: хорошая изъ овощей похлебка, крутая каша съ поливкою ея грибными щами или свѣжимъ коноплянымъ масломъ, капуста, бураки, картофель, чистый ржаной хлѣбъ и другія произведенія крестьянскаго поля и огорода могутъ доставить обильное питаніе гораздо полезнѣйшее, нежели употребленіе водки, всегда дѣйствующей къ ослабленію тѣлеснаго организма.

Производя столь вредное дѣйствіе на здоровье человѣка, водка особенно губительно дѣйствуетъ на состояніе народной нравственности. Умѣренное, но частое употребленіе народомъ водки обращается обыкновенно въ губельную страсть—пьянство, которое ослабляетъ силы рабочаго человѣка, внушаетъ ему отвращеніе къ труду, истощаетъ его деньги, которыя безъ того по-

или бы на поддержаніе его хозяйства, и развиваетъ въ немъ самыя гибельныя страсти. Изъ слѣдственныхъ и уголовныхъ дѣлъ видно, что большая часть злодѣяній предшествуются, сопровождаются и заключаются попойками; иногда же пьянство бываетъ существенною цѣлью преступленій. Ознакомясь съ бытомъ низшаго класса народа, можно удостовѣриться въ томъ, что водка бываетъ, по большей части, причиной ссоръ и дракъ, похищенія чужой собственности и другихъ въ крестьянскомъ быту проступковъ. Иностранными знаменитыми юристами признано также, что употребленіе крѣпкихъ напитковъ бываетъ существенною причиною  $\frac{6}{10}$  или  $\frac{9}{10}$  совершаемыхъ преступленій.

## СОДЕРЖАНІЕ.

*Отдѣлъ оффиціальный:* а) Распоряженія Епархіальнаго Начальства, б) Извѣстія, в) Праздныя мѣста, и г) Епархіальная хроника. *Отдѣлъ неоффиціальный:* а) Поучительный рассказъ объ одномъ происшествіи, б) Замѣтка и в) Составляетъ ли вино существенную для народа потребность.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ еженедѣльно по *Вторникамъ*.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна пять руб. серебромъ.

Редакторъ Архимандритъ *Александръ*.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 18 и 19 іюля 1866 года.

Въ типографіи Саратов. Губерн. Правленія.